

昨天上午,北京海淀法院开庭审理张默被控容留他人吸毒案。张默所坐的囚车于8时 30分左右到达法院。

在离开庭一小时前,海淀法院门口已聚集全国各地媒体,长枪短炮架起来对准法院安检 口。海淀法院门口上次出现这样的情形,还是在2013年9月份李天一一审开庭时。

昨天上午北京的实时温度仅为-6℃,记者搓手哈气、不停跺脚。但令大家失望的是,开 庭前并没有见到张国立、邓婕夫妇,张默的生母罗秀春亦未现身。

庭审持续约半个小时,11时,法官当庭宣判,张默犯容留他人吸毒罪,判处有期徒刑六 个月,并处罚金人民币五千元。张默当庭表示不上诉。

◀昨天,被告人张默在法庭上。

虽曾因吸毒被行政拘留 但法院认定其有自首减刑情节

张默获刑半年 明天就能回家

【庭审】 未穿号服 简易程序 认定自首 当庭宣判

距离张默容留他人吸毒案 开庭还有半小时,昨天10时,海 淀法院二层大法庭内百余座位 已是座无虚席。数部摄像机早 已架起,但更多的摄影记者不允 许在法庭内拍摄。

10时30分,庭审正式开始, 张默被两名法警带入法庭。他 神情自若地扭头,将目光投向旁 听席,似乎在搜索什么人。这是 他吸毒被捕时隔6个月后首次 露面。现场,有海淀区人大代 表、媒体记者及被告人亲属70 余人旁听。

张默昨天并未穿"号服",他 理着短短的寸头,脸上略显憔 悴,身着红色上衣,下穿浅白色 长裤。受审过程中,他一直抬着 头,一丝不苟地听法官、公诉人 和辩护人的发言。每次接受各 方的提问,他都马上答复,语速 很快,但似乎很不好意思大声说 话,声音很低很轻,稍远的地方 就听不清了。

据检方指控,被告人张默容 留他人吸食毒品大麻,其行为触 犯了《中华人民共和国刑法》第 三百五十四条之规定,构成容留 他人吸毒罪。随后,公诉机关出 具了书证、证人证言、被告人张 默的供述和辩解、辨认笔录等证 据,证明了2014年4月至6月张 默在其住处两次容留三人吸毒 的犯罪事实。

张默全程表情严肃,对这些 证据表示认可,其回答问题时语 速略快,被法官提醒后放慢语 速

其辩护律师发表意见,认为 张默在接受公安机关讯问时,主 动交代警方尚未掌握的情况,系 自首。同时,张默当庭认罪,认 罪态度好,认识到自己的错误, 多次表示对自己的行为非常懊 悔,并表示永不再犯。因此,希 望法庭充分考虑,对被告人从轻 外罚。

公诉人发表公诉意见,认为 应当以容留他人吸毒罪追究其 刑事责任。被告人系自首,依法 可以从轻或者减轻处罚。

公诉机关在发表意见时说: "被告人张默,公诉人希望通过 庭审能够让你正确认识吸食毒 品大麻的危害性。"

公诉人当庭表示:"你作为 公众人物,具有一定的社会知 名度,在社会上起着榜样示范 作用,理应自觉遵守和维护社 会道德规范,你现在不仅自己 吸毒,还容留他人吸毒,既放 纵了自己,又放纵了他人,更 伤害了你的家庭和所有喜欢 你的人。庭审中你如实供述 也表明现在你认识到了错误, 我们希望你迷途知返,痛改前 非,抵抗住毒品的诱惑,以一 个全新的姿态重新回到社会

在最后的陈述阶段,张默 称:"我每一天都在反省错误,以 后再不会犯了,将尽力弥补对家 人和关心我的人的伤害,我错

本案适用简易程序审理,法 官当庭进行宣判,认可了张默的 自首情节,同时在量刑时也考虑 了其因吸毒被行政处罚的情 况。法院认为:被告人张默在其 居住地容留三人吸食毒品大麻 两次,其行为已构成容留他人吸 毒罪,应予惩处。被告人张默因 吸食毒品大麻被公安机关查获 后,如实供述了公安机关尚未掌 握的其之前在其居住地容留他 人吸食毒品大麻的犯罪事实,系 自首,法院依法对其从轻处罚。 公诉人和辩护人的意见法院酌 予采纳,被告人张默曾因吸毒被 行政处罚,法院在量刑时酌情考 量。综上,判处被告人张默有期 徒刑六个月,并处罚金人民币五 千元。

此前,一些律师、专家接受 采访时,根据媒体披露的情况, 均预测张默会判得比李代沫重 (李代沫获刑9个月)。张默于 2014年7月29日晚被抓,获刑 半年,目前看来他将于29日,也 就是明天零点获释。微博上有 网友调侃:"看来可以回家过年 了。"

--【释法]---

为什么张默被判得这么轻?

11时30分,北京法院直播网 对审理张默容留他人吸毒案的 法官杨晓明进行访谈,就网友关 心的问题进行在线解答。

主持人:具体到本案,法院 判决,出于什么考虑?

答:关于量刑情节,根据《最 高人民法院关于处理自首和立功 具体应用法律若干问题的解释》 的规定,犯罪嫌疑人罪行尚未被 司法机关发觉,仅因形迹可疑,被 司法机关盘问、教育后主动交代 自己的罪行,应当视为自动投 案。其如实供述自己的犯罪事 实,依法应认定为自首。对于自 首的犯罪分子可以从轻或者减轻 处罚。容留他人吸食、注射毒品 的人数和数量的多少、人数和次 数的多少、毒品的种类等等,都应 当作为量刑情节来考虑。本案被 告人张默容留他人吸食毒品两

次,每次容留三人,吸食毒品为大 麻,在容留他人吸毒罪中属于情 节较轻的情形,可酌予从轻处 罚。刑罚的轻重应当与犯罪分子 所犯罪行和承担的刑事责任相适 应。法院依据相关法律规定,参 照量刑规范化的精神,结合本案 具体案情,根据被告人犯罪的事 实、性质、情节和对社会的危害 程度作出判决。

网友"罚款"提问:张默的案 件终于宣判了,这么长时间了, 为什么这么久才审?

答:被告人张默于2014年7 月29日被抓获,在审查起诉阶 段,因部分事实不清、证据不足, 退回补充侦查一次,我院于2015 年1月16日接到检察院移送此 案,经审查,于2015年1月19日 立案,1月27日开庭。各个阶段 均严格遵照了《刑事诉讼法》有

关办理刑事案件期限的规定。

网友千山雪提问:张默之前 因为吸毒被处理过,这跟判决结 果没关系吗?这算不算累犯?

答:构成累犯的前罪必须是 犯罪行为,只是自己吸食、注射 毒品的行为不是犯罪行为,属于 违法行为,因此本案中被告人张 默不构成累犯。这种违法行为 属于劣迹,法院在量刑时一般会 予以考虑。

网友平安是福提问:网上流 传张默曾先后十余次在家或他 人住处吸食大麻,为什么只认了 两次?

答:首先自己吸食毒品和容 留他人吸食毒品是两个不同性 质的行为,前者属于违法,后者 才是犯罪,本案是根据相关证据 和事实对两次容留他人吸毒的 犯罪行为作出的认定。

-【追问】——

星二代为何又跌在毒品下?

刚刚过了32岁生日的张默 再次因吸毒被拘,而这距离他上 次被抓不讨两年半。

张默被抓之所以备受关注, 还在于他"星二代"的身份。 2012年首次吸毒被抓时,他的父 亲张国立迅速发声明向公众致 歉,恳求公众和媒体能够宽容张 默,"给一个迷途中的年轻人改 过自新的机会,并理解一个父亲 的心情"。

对于张默二度吸毒被抓,圈 里那些曾经力挺过张默的长辈 都集体噤声,舐犊情深的张国立 至今未出面回应。张国立身边 的工作人员称,他还在国外几天 后才回国。而张默经纪人不接 电话,截至记者发稿时依然沉默 以对,"张默工作室"的微博还停 留在为他庆祝生日的去年7月

今年将上映的《赎罪门》是 张国立自导自演的都市情感悬 疑电视剧,剧中张国立饰演一位 刑侦经验丰富的警察。

对于张国立第一次出面向 公众道歉,并恳求公众予以宽 容,北京市王良律师事务所刑事 部主任杨富壮律师认为这种观 点并不对。"如果之前严格教育 儿子,这次他或许就不会被抓, 纵容等于害了他,导致他由行政 违法走上了刑事犯罪的道路,且 越陷越深。"

杨律师表示,张默上次吸毒 仅仅被行政拘留了13天,之后公 众也比较宽容,那时广电总局封 杀劣迹艺人的通知还没出来,张 默拘留出来后不久又出演了 些影视剧。这可能使他误认为 和朋友一起吸吸毒,不会怎样, 最多被拘留几天而已。这属于 法律意识淡薄,没有严格要求自 己,从而犯下更大错误,并且触 及刑罚。

去年以来,娱乐圈负面新闻 不断,吸毒、嫖娼等事件频频曝 出。张默、黄海波、房祖名、柯震

东、王全安等人因吸毒嫖娼问题 被推上舆论的风口浪尖,娱乐圈 浮夸奢靡之风也颇受网友指 责。对此,广电总局正式下发 "封杀劣迹艺人"的通知,"吸 毒"、"嫖娼"行为被明确点名。

通知中规定:广播电视播出 机构不得邀请涉毒、嫖娼艺人参 与节目制作;具有回看功能的点 播业务中,暂停播出涉事艺人的 影视作品;各大院线暂停播映违 法艺人的影片。同时,这些艺人 的作品还不得在网络播放,禁止 出国交流。这意味着所有吸毒、 嫖娼的劣迹艺人将会被全面封

可是,所有艺人手头都有工 作,随着禁令颁布,一些劣迹艺 人的影视作品不是紧急撤档,就 是删除艺人的相关镜头和戏份。

鉴于此,张默拍摄的电视剧 《翻手为云覆手为雨》很有可能 被无限期雪藏。

(北晚)